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Harc az állam ellen.
Nyitna, febr, 16.

A társadalom erkölcsi őrzésének 
energiája az újabb időben két ország­
rontó nagy baj ellen szállt harcba. 
Az egyik az alkoholizmus, a másik a 
led nykereskede’s.

Előkelő állású és nagy befolyás­
sal biró emberek állottak azoknak a 
mozgalmaknak élére, melyeknek célja 
gátat vetni úgy az alkohol pusztításai, 
mint a prostitúció szennyes áradata 
elé. A leány kereskedés ellen alakult 
egyesület élén nem kisebb ember, 
mint gróf Tisza István all, az anti- 
alkoholisztikus mozgalmat pedig a 
kassai püspök dr. Fischer-Colbrie Ágost 
vezeti és országszerte szervezi.

Nem lehet tagadni, hogy hazánk­
ban meg van a megértés ezen moz­
galmak nagy jelentőségét illetőleg es 
meg van a helyes érzék is azoknak 
az orvosszereknek az alkalmazasahoz, 
melyek által mind a két bajnak gyors 
és sikeres gyógyítását elő lehetne 
mozdítani. De egy nagy és ezidő sze­
rint leküzdhetetlen akadalylyal talál­
koznak ezek a mozgalmak, s ez nem 
más, mint maga az állam az ő finan­
ciális és liberális szellemevei es in­
tézményeivel.

A mig maga az állam lesz a leg­
nagyobb koresmáros. es a inig pénz- 
iigvi okokból a korcsmák számát 
szaporítani fogják, az italkimérés te­
kintetében pedig még az olyan kis 
mérvű korlátozástól is huzoüozni lóg­
nak, mint a minő lenne a vasár- és 
ünnepnapi korcsma zárás, addig az 
antiaikobolisztikus mozgalmak nem 
lesznek képesek jelentősebb sikert 
felmutatni. És a mig a prostitúciót 

I maga az állam fogja fentartani, vé- 
! deni és terjeszteni azáltal, hogy a 

nyilvános házakat megtűri, engedé­
lyezi s ezzel azokat hatósági oltalom 
alá helyezi, addig a leány kereskedés 
gvalázatának a társadalom, minden 
erejének a megfeszítése mellett sem 
lesz képes véget vetni.

Mind a két mozgalom terén azt 
a megdöbbentő jelenségét észleljük, 
hogy itt a társadalom szembe került 
az állammal. Ilyen fonákságnak pe­
dig soha sem volna szabad előfordul­
nia. A társadalom az ország nagy 
családja, melyben az államnak a esa- 
ládfentartó atyai tekintélyt kellene 
képviselnie. De szép atyai tekintély 
az. a melytől tölteni kell a csaholta­
tok egészségét es jólétét ! A tekozlo 
vagy részeges családfőnek rettegett

uralma ez, mely ellen folytonosan 
védekeznek a családtagok, de legyőzni 
azt nem képesek, mert az atyai hi­
vatásáról megfeledkezett ember sem 
megjavulni, sem a család nyakáról 
távozni nem akar.

Tanulságos látvány az a teljes 
esőd, melyet a liberalizmus és a neki 
hódoló állami hatalom mondott a kor­
látlan egyéni szabadság elvének al­
kalmazásával, úgy az alkohol fogyasz­
tás, mint a nemi élet terén.

Már a múlt század elején kezdték 
hirdetni liberális nemzetgazdászok, 
liogv az emberiség mar nem kiskorú 
s azért az államnak nem áll jogában 
korlátozni egyes élvezeti cikkeknek 
a használatát, az állam gondját nem 
képezheti az, vájjon megárt-e az egyes 
ember szervezetének valamely hasz­
nálati cikknek az élvezete, az állam 
a közegészségügy körében csak a 
nyíltan ártalmas cikkeket, mint a mi­
nők a mérgek és a felbomlásnak in­
dult szervezetek vetheti tilalom alá, 
de a mit az emberek a közhasználat­
ban élveznek, az teljesen szabad tárgy a 
az egyén rendelkezési jogának.

A liberális nemzetgazdászok mel­
lett megszólaltak a liberális erkölcs­
tan itók is, a kik meg a prostitúció
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A bálkirálynők királynője.
Az Amerikában megjelenő nagy magyar 

lap, a Szabadság ez évi jan. 2t>-iki számában 
a következő közleményt hozza, mely fényt vet 
az amerikai előkelő társaság viszonyai és szo-

Nincs még egy leány a világon, akire 
nézve az líM2-ik esztendő oly temérdek elfog­
laltságot. jelenthetne, mint az Egyesült Álla­
mok elnökének legidősebb leányára, Taft Kelén 
kisasszonyra.

Alig ért még 20 tavaszt c fiatal hölgy 
s már is ö a Fehér Iláz tulajdonképpeni úrnője. 
Magától értetődik, hogy az elnök felesége az 
ország legelső asszonya; azonban az elnök lá­
gyakon gyengélkedései következtében a fellel 
Ház kormányzásának terhe csaknem teljesen 
a leánya vállalni nehezül.

Nem múlik el nap. hogy- Kelen kisasz- 
szony vagy másokat ne latna vendégül, \ug.\ 
máshol részt ne venne ebédeken, estelyeken, 
bálokon, színházban. Nem is igen akad olyan 
leány, akinek több ünnepeltetésben lett volna

valaha része, mint neki. Múlt december 1-én 
volt még csak első évtordulója első nyilvános 
szereplésének s azóta már számtalan estélyt 
rendeztek tiszteletére az amerikai társaság 
előkelő körei.

Eleinte csak megosztotta vele a mamája 
a ház kormányzásának terhes feladatát; ez 
évben azonban már csaknem egymagára hárul 
a háziasszonyi szerep viselése.

Múlt hó 14-én kezdődött meg a minisz­
terek tiszteletére rendezett estélyivel azoknak 
az ünnepélyeknek a véget nem érő sorozata, 
melyeknek a rendezése, illetve a rendezési 
előkészületek ellenőrzése és felügyelete teljesen 
az ő ifjú vállaira nehezül. Minden bet keddjén 
vagy diszebéd, vagy fogadóestély van. A diplo­
maták estéjét követnie kell a diplomaták ebéd­
jének : ebédet kell adni a legfelsőbb bíróság, 
a képviselőház, a szenátus sth. tiszteleti-ie. 
Az ebéddel pedig rendszerint egy-egy fogadó- 
estély is jár.

Kát még a hálok ! A Fehér Házban min­
den évben világraszóló hírnevű bálokat szoktak 
tartani a hadsereg és a tengerészet tisztjeinek 
tiszteletére. Tessék már most elképzelni; mi­
csoda gondot adhat egy-cgy ilyen nagyszabású 
mulatság előkészítése, mikor az összes részlet­

kérdésekben való döntéstől s a meghívottak 
névsorának összeállításától kezdve a vendégek 
fogadtatásáig, szórakoztatásáig minden köte­
lesség egy fiatal kis teremtésre hárul. Ka leg­
alább elég fizikai idő állana rendelkezésére, 
hogy mindegyiknek megfelelő időt szentelhes­
sen. Ám egyik estély, ebéd, vacsora, bal, oly 
gyorsan követi a másikát, hogy szinte hihe­
tetlennek tetszik, hogy mindezt egy nőcske 
tudja elintézni. Ke persze sokat tesz a roppant 
rout in s a veleszületett erre való rendkívüli 
képesség.

Közbejön aztán mindig egy egy előre nem 
látott nagy esemény: egy-cgy külföldi poten 
tát, vagy uralkodóházbeli herceg látogatása s a 
velejáró ceremóniás ünnepélyén a házúrnői 
szerep, melynek miként való betöltése a leg- 
roiitiniroznttabb fejedelmi hölgynek egyéni 
képességeit, tapintatát, ügyességét, körültekin­
tését is ugyancsak erős próbára teszi.

Éppen most van például náluk Washing ­
tonban az angol király nagybátyja, a eon 
naughti hercegi pár látogatóban. Hogy ez 
micsoda iszonyú külön megterheltetést jelent 
Kelén kisasszony számára, arról csak az alkot­
hat fogalmat magának, aki hallott azokról az 
izgalmas vitákról, a melyeket a nevv-yorki leg-
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szaluul*,igát liinlették. Miinlvnki >za- 
hadon rendelkezik magával mon- 
,Intták < a ki árúba hocsálja a testet,
az vsak ezzel a rendelkezési jogával 

az állam üt fblam nem korlátoz­
hatja. haimm az egw. dolgot legTel- 
jcbh c-ak ellenőrizheti a közegészség 
>zimi|>ontjabnl.

Hov-v mműi esúf'o* kudarcot val­
lottak vzvk az elméletek. azt eppen a 
mai társadalom bizonyltja, midőn 
hangosan oda kiáltja az államnak, 
hogv nem kér többe abból a nagy 
szabadságból, a nielylyel üt az allani- 
hatalom boldogítani akarta, mert az 
emberek bizony még ma is kiskornak 
és ilyenek lesznek még a ÖU-ik, a 
411-1 k században is. ilyenek lesznek 
mimlig. mert az ember nevelésre szo­
rul s a ne\ elesnek erőhatásait az egyes 
ember lelett a 11 o tényezőknek, melyek 
között az állam is helyet foglal, kell 
kifejteniük.

Ma már azon a ponton vagyunk, 
hog\ a szertelen alkohol fogyasztás­
nak és a féktelen nemi élvezetnek 
mételyét olyan jelenségekben szem­
lélhetjük. melyeknek romboló hatá­
sától a társadalom joggal félti az éle­
tét. Hz a szó társadalom pedig itt a 
nemzetet jelenti. Nemzeti életünk erőit 
sorvasztja a tébolyodottak, a gonosz­
tevők és a züllött létű emberek nagy 
száma s az orvosi tudomány egyér­
telműié«- vallja, hogy ezeknek a sze­
rencsétleneknek óriási százaléka az 
alkoholizmus és a prostitúció áldo­
zataiból kerül ki.

Az államszervezet sajnos érzé­
ketlen. vagy ha van érzéke, úgy az 
csak az élet anyagi oldalait fogja meg, 
csak a közjövedelmet, a pénzt termő 
vonatkozásokat öleli lel, de a nem­
zetnek az erkölcsi érdekek iránt is 
van szive, mert egyéni boldogságot 
csak tiszta erkölcs szülhet, az egyéni I

felsőbb négyszáz holgytagjai hetekkel ezelőtt 
rendeztek, mikor a hercegi pár fogadtatása 
részleteinek megbeszélésére került a sor.

Ks Ív így Taft kisasszony nem közönséges 
ügyességgel és rátermettséggel oldja meg tüs­
kés feladatát, kitűnik azokból a tudósításokból, 
melyek arról beszélnek, hogy a Fehér Ház 
veiuf gs. rege az elnök leányát valósággal el­
árasztják rajongásaikkal és hódolatukkal és 
senki se vádolhatja az érdektelen tudósítót 
hízelgéssel, mikor megállapítja, hogy minden 
társadalmi eseménynek, történjék az akár a 
Fehér Házban, akár máshol, akár ebéden, akár 
bálon ö a lelke, az. irányítója, az ünnepeltje.

Kmellett a Fehér Ház jóformán soha sincs 
vendég nélkül. Azonkívül neki is vannak sze­
ntéivé- barátnői, akiket fogadnia, szórakoztat­
nia, megvendégelnie kell. Okvetlenül kell aztán 
egy ket estélyt adnia azon fiatal, debütáló ba­
rátnői kedvéért is. akiket be kell ünnepélyesen 
vezetni a társaságba.

Az elől se térhet persze ki. hogy olykor­
éi yl, r ellátogasson a barátnőihez s részt ve­
gyen az ö tiszteletére máshol adott estélyeken. 
Minden társaságbeli leányzónak az a legfőbb 
óhajtása, hogy első nyilvános szereplése alkal­
mával vendégül láthassa az elnök leányát. És
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boldogságból pedig összetevődik it 
család és ebből a társadalom, a nem­
zet boldogsága.

< írüljünk, hogy legalább a tár­
sadalom tud még érezni, tud lelke­
sedni az egyének megmentéséért, mert 
elveszett az a nép. a melynél az in­
dividuumok sorvadnak, ha barmeny- 
n\ ire virul is az állam pénzügyi élete 
és bármennyire szabadon terjeszked­
nek is az. egyéni kiváltságok ágai.

A nagy, a népmentő sikert azon­
ban úgy az alkoholizmus, mint a 
prostitúcióval szemben akkor lógjuk 
elérni, ha a társadalomnak nem log 
kelleni harcolni az állam ellen; ha 
az állam szervezetében szivet terem­
tettünk, mely az egyén boldogságá­
nak melegét is át érzi és őt arra az 
atyai tekintély erejével raneveli.

Városi közgyűlés.
Nyitni város képviselőtestülete folyó hó 

10-én tartotta február havi rendes közgyűlését 
Tóth Lajos polgármester elnöklete alatt.

Jogászok napja.
A közgyűlést a képviselőtestület jogász 

tagjainak felszólalásai a jogászok napjává 
avatták.

Már a napirend előtt felszólalt l'alásthy 
Vilmos kir. táblabiró és kifogásolta, hogy a 
városi hatóság a rendőrfogalmazói állásra az 
alispán által pályázatot íratott ki, jóllehet az 
említett állás még nem üresedett meg.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy Herezeg 
István alkapitányi címmel biró rendőrfogalma­
zót tényleges alkapitánnyá léptették elő, anél­
kül. hogy őt a képviselőtestület az előirt for­
maságok betartása mellett megválasztotta volna.
A szeptemberi közgyűlés jegyzőkönyvében 
ugyan benn van. hogy egy alkapitányi állás 
szerveztedk és arra a képviselőtestület, az 
eddigi rendőrfogalmazót választja meg, de 
tény az. hogy az alkapitányi állásra pályázat 
nem hirdettetett, az állás betöltése a szabály- 
szerű választási eljárás tárgyat egyáltalában nem 
képezte. Formai hiba minden esetre történt és 
ebben a nézetben voltak Puhák Géza törvény- 
széki biró. dr. Kállai Armin, Arpássy Imre.

ő sokkal jobb szivű teremtés, semhogy vala­
melyik kisleány szivét elkeserítené az elmara­
dásával.

Sőt még az elől sem zárkózhatik el, hogy 
a jótékonycélú mulatságok sikerét megjelené­
sével előmozdítsa. Belépett például a washing­
toni Tánc-Clubba, melynek mindössze ötven, 
de annál előkelőbb tagja van és soha sem 
hiányzik az általuk rendezett mulatságokról.

Ilyen körülmények között nem csoda, ha 
néha ugyancsak rá vágyik ő is egy kis pihe­
nőre. A vasárnapot rendszerint Hry Mawrban 
szokta tölteni, de ezt a gyönyörű kis vidéket 
se lehet éppen ideális pihenőnek tekinteni, 
mert itt is körül van véve érte rajongó bárát- 
nőitől, régi iskolatársaitól : ám mégis ekkor 
érzi magát legboldogabbnak, mert amit ilyen­
kor ezeknek tesz, azt nem kötelességből teszi, 
ami teher, hanem tiszta szerétéiből, ami 
gyönyör.

Hogy miként képes ez a fiatal leány el­
bírni mindezt, az igazán érthetetlen lenne, ha 
nem tudnánk azt, hogy Helen kisasszony nem 
egy elkényeztetett princessz, aki a királyi ud­
varok fojtó levegőjében sajátította el a társa­
ság fölött való uralkodás művészetét, hanem 
egy minden izében amerikai leány, aki egye-*
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A közgyűlés ki is mondotta, hogy a for­

mai hibát, mely egyébként az ügy érdemi 
oldalát nem érinti, mert hiszen a közgyűlés 
a szabályszerű eljárás folyamán is csak Her- 
czey Istvánt választotta volna meg, — ki fogja 
igazítani, erről azonban a további tárgyalás 
alatt megfeledkeztek.

.1 tó: alt ói szabályrendeletnél is érdekes vi­
liit támasztottak a képviselőtestület juristái. 
Lnnél a pontnál Simmffy Gyula törvényszéki 
biró vitte a szót. aki rámutatott a szabály­
rendelet több olyan intézkedésére, melyek jogi 
szempontból kifogás alá esnek. Sirnonlfv fej­
tegetéseit Dobók Géza több adattal egészítette 
ki. A vita eredménye az volt, hogy a szabály- 
rendelet átdolgozás végett egy bizottságnak 
adatott ki, melynek tagjai: Simon ff)/ Gyula, 
Puhák Géza és Graus Vince.

Kostyál Pál emléke.
l'alásthy Vilmos meleg érzéstől áthatott 

szavakkal emlékezett meg Kostyál Pál volt 
polgármester haláláról, aki alatt a város a 
nagyobb koncepciójú közigazgatás színvona­
lára emelkedett fel. Az ő idejében hajtatott 
végre a város új kövezése, csatornázása, vezet­
tetett be az új közvilágítás, ő rendezte a vám­
pénzek ügyét, ő vitte keresztül a tagosítást. A 
képviselőtestület az elparentálás hatása alatt el­
határozta, hogy az elhunyt számára a család­
nak díszsírhelyet ajánl fel, emlékét az ülés 
jegyzőkönyvében megörökíti, a ravatalra ko­
szorút tesz. és a temetésen testületileg vesz részt.

Nyitra—lévai vasút.
A vármegye főispánjának meghívására 

a nyitra—lévai vasút ügyében folyó hó ±2-én 
tartandó tárgyalásra a képviselőtestület a saját 
kebeléből kiküldte Tóth Lajos polgármestert, 
Árpássy Imre, Boxhorn Vilmos, Kútvaszer Ist­
ván, Huszár István és Gyulai Mihály képvi­
selőtestületi tagokat,

Tisztviselői jutalmazások.
Az 1911-ik évi költségvetési megtakarí­

tásokból a tanács javaslata szerint 11100 ko­
ronát kellett volna a városi tisztviselők között 
jutalmazás címén kiosztani. A képviselőtestület 
azonban Arpássy Imre felszólalása folytán 
mellőzte a tanács javaslatát és kimondotta, 
hogy ez ügyben a zárszámadásokkal kapcso­
latosan fog határozni.

Az államsegély ügye.
A városnak az 1911-ik évre kiutalt állam­

segély ügyében, a december 29-én tartott 
rendkívüli közgyűlés határozata értelmében

siti magában az amerikai női típus legszebb 
tulajdonságait; tehát: bátor, elhatározott, erős 
és egészséges, eszes, energikus és finom érzékű.

Természetes ennélfogva, hogy nein csak 
nagy barátja a testi sportoknak, de valóságos 
életszükségletnek tekinti őket.

Soha se fekszik, mert nem fekhetik le 
éjfél előtt; de nem is kél fel későn soha. 
Reggel 9-kor pontban gyalogsétára vagy egy 
kis automobilozásra indul; vagy az elnök tár­
saságában ki lovagol a környékre, s csak aztán 
lát a napi teendői elvégzéséhez. Szinte meg­
foghatatlan. hogy hogyan is tud még arra is 
időt szakítani magának, hogy értekezzék a 
szabónőivel, a kalaposokkal, a divatárusokkal; 
a szükebb háztartási ügyekről nem is be­
szélve. Közben a levelezéseit is el kell intéz­
nie s a napi, irodalmi és művészeti esemé­
nyekről tájékozódást szerezni.

Hát még az a sok, mondhatni szüntelen 
öltözködés. Mert hiszen csak természetes, hogy 
nem lehet egy ruhában egész nap ; hanem 
külön ruhát kell váltania sétálásra, látogatásra, 
ebédre, kimenőre, vacsorára, színházra és ki 
tudja még mire és hányszor naponta.

Hogy mindezt hogyan győzi, az az ő 
titka. De bizonyosak lehetünk benne, hogy



egy küldöttségnek kellett volna a belügymi­
niszternél kérelmeznie azt, hogy Nyitni város 
a jövőben az államsegélyt azon arány szerint 
kapja meg, melyet a kormány az első két 
millió korona szétosztásánál megállapított. 
Minthogy azonban a belügyminiszter beteg­
sége miatt hosszabb időn át nem volt abban 
a helyzetben, hogy küldöttséget fogadhatott 
volna, azért a város feliratilag fogja kérelmét 
előterjeszteni.

Építkezések.

A városi székház bővítésére a közgyűlés 
flJ.IXN). a temetőben építendő ravatalozó helyi­
ségre pedig kerek összegben 13.000 koronát 
szavazott meg. Az előbbi cím alatt említett 
kiadás fedezésére a város a tulajdonát képező 
alapokból lebegő kölcsönt vesz fel, melyet a 
közvágóhídra, a liikimajori és zobori iskolákra 
felveendő végleges kölcsönből fog törleszteni.
A ravatalozó helyiség költsége a temetői alap 
terhére háríttatott. Az építkezést Tomaschrk 
János nyitrai építész kapta meg.

A váraljai óvoda.

A Váralja-utcában létesítendő állami óvoda 
tárgyában a képviselőtestület úgy határozott, 
hogy 20,000 korona összköltségen megveszi 
és átalakítja a Jeney János-féle házat és azt 
az államnak örökös használatra átengedi. A 
város be is rendezi az óvodát, fűtés, világítás 
és az épület fentartásáról is gondoskodni fog.

Telkek adományozása.

A szent Ágoston ifjúságsegélyző egylet 
által létesítendő nevelőintézet (középiskolai fiú- 
internátus) céljára a képviselőtestület Frank 
István főgimnáziumi igazgató alapos és hig­
gadt s az ügyszeretet melegétől áthatott be­
széde kapcsán alkalmas teleknek az adomá­
nyozását határozta el.

Ugyancsak elvileg döntött a közgyűlés 
abban is. hogy a nyitravármegvei általános 
tanítóegyesület kérvénye alapján a Nyitrán 
építendő Tanítók Háza céljára szintén alkalmas 
telket adományoz. Ennek az ügynek, mely az 
előző határozat után teljes rokonszenvvel talál­
kozott, Árpássy Imre volt a meleghangú szó­
szólója.

Mind a két telekadományozási határozat 
ezidő szerint még csak elvi jelentőségű, de 
már így is nagy fontossággal bir, mert most 
már bizonyosra vehető, hogy Nyitrán rövid 
időn belül két szép intézmény fog létesülni, 
melyek kulturális kihatásaik mellett a város

bármennyire el legyen egy előkelő amerikai 
nő foglalva, arra mégis marad ideje, hogy na­
ponta vagy tízszer ruhát cseréljen.

Kétségtelen egyébként, hogy a társa­
dalmi téren elért rendkívüli sikereinek nem 
csekély része van az öltözködésében nyilvá­
nuló páratlan Ízlésének is; jóllehet egészen 
bizonyos, hogy nem azért részesül olyan pél­
dátlan ünnepeltetésben, mert az elnök leánya, 
hanem a legegyénibb szeretetreméltó tulaj­
donságai s hihetetlen munkabírása juttatták 
arra a szinte elérhetetlen magas polcra, melyet 
Taft Hóién kisasszony az amerikai társaság­
ban elfoglal. De nemcsak a társaságban, 
hanem az egész nemzet szivében, mert gyak­
ran emlegetik nevét igy, ezzel a becéző mel­
léknévvel kapcsolatban : Helén kisasszony, a 
nemzet leánya.

A Fehér Háznak több Ízben volt már a 
vezető és vonzó szelleme az. elnökök egy-egy 
debütáló leánya vagy lmga. Különösen hires 
volt ezek közt például Buchnnem unokahnga, 
a bájos Lane Harriet kisasszony, aki annak 
idején az ifjú Walesi herceget, a későbbi \ 11. 
Edwardot látta vendégül. Hasonlóképen ün­
nepelt úrnője volt a Fehér Háznak Uránt 
elnök leánya, a még ma is, tán örökké sokat

____ wvrrnÄMEGYEi szemle.________
csinosítására és forgalmi életének az emelésére 
is közre fognak hatni.

Közvilágítás.
A városi közvilágítás javításai célozza a 

polgármesternek az. az előterjesztése, mely 
szerint a légszeszgyár a saját költségén 15 
lámpát Graetzin-égővel szerel fel. Az. tij égő­
ket főkép a Tóth Vilmos-utcában és az Er 
zsebet-úton fogják alkalmazni, ahol a lefelé 
világitó lámpáknak használatát a fák lombo­
zata is indokolttá teszi.

Vízvezeték.

Az eddig eszközölt próbafúrások kellő 
eredményre nem vezettek, mert a több hely­
ről kapott víz. annyi idegen anyaggal van 
megkeverve, hogy a megtisztítása sok munkát 
és tetemes költséget igényelne. Azért a városi 
hatóság lépéseket tett aziránt, hogy a próba­
fúrások az. új közvágóhíd területén eszközöl­
tessenek. ahol a már eddig magán úton vég­
zett kutatások nyomán is kellemes Ízű és 
hőforrást tápláló vizet találtak.

Több illetőségi ügynek az. elintézése után, 
az érdekes közgyűlés, amely igen sikeres és 
üdvös munkát végzett, a polgármester záró­
szavaival véget ért.

Levelezés.
Szakolca febr. VJ.

Tisztelt Szerkesztő l’r!
Vidékünk társas életének két érdekesebb 

mozzanatáról akarom b. lapját értesíteni. Az. 
egyik a ..Paraszthál Holiest,n,"

Ilyen cím alatt rendezett a holicsi úri 
kaszinó folyó évi február hó 1-én saját helyi­
ségében paraszt jelmez-bált. A mulatság igen 
jól sikerült s a táncterem nagyon jól festett 
a különböző nemzeti paraszt viseletek tarka­
ságában. Volt ott magyar, német, tót sőt hor- 
ribile dictu morva és cseh nemzeti viselet is 
látható s a legcsodálatosabb, hogy a főrende­
zők egyike a holicsi szolgabiró — nem a fő­
szolgabíró, mert az ezidő szerint semmit sem 
rendez -- nem kapott még fegyelmit a nya­
kába, amiért ily bált mert rendezni s meg­
tűrte, hogy ebben a hazafias vármegyében a 
hölgyek némelyike tót, morva s illetve cseh 
nemzeti viseletben mert megjelenni.

Csodálatos ez azért, mert a szakolcai 
rendőrkapitány majdnem, hogy az állását el­
vesztette a miatt, hogy a szakolcai katholikus 
egyesületben megengedte az. egyesületi tagok­

éin legetett Nelli kisasszony. A Roosevelt le­
ányainak, Alicenak és Etelnek a hallatlan 
népszerűsége pedig még élénk emlékezetében 
van mindenkinek.

De azért még sem múlta felül Helén kis­
asszonyt kedveltség dolgában egyetlen előde 
sem; ám nem is oldott meg ezernyi kényes 
és nehéz feladatot annyi ügyességgel és tapin­
tattal egyikük sem.

Pedig Taft kisasszony még amazok külső 
erényeivel sem dicsekedhetik : mert nem lehet 
azt állítani, hogy valami rendkívüli szépség; 
bár éppenséggel nem lehetne csúnyának sem 
nevezni. Egészséges piros pozsgás orcái, őszin­
teséget sugárzó kék szeme, karcsú magas termete 
bizony irigylés tárgyául szolgálhatnak akár 
melyik mesterkélt vagy tulfinomult szépségnek.

Ámde bármennyire is elfoglalja minden 
idejét a sok ünneprendezés és iinnepeltetés, 
egyszer az lesz az ő sorsa is, hogy a dicsőség 
babérjait felcseréli a menyasszonyi koszorúval; 
s a mikor az, a mi súlyos teher rá nézve 
most, nem lesz más. mint egy boldog emlék, 
melyre gondolni édes, de visszavágyni nem 
érdemes; mert mégis csak jobb lenni egy 
egyszerű boldog hitvesnek, mint a bál király­
nők királynőjének.
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nak. hogy egyesületi helyiségükben paraszt 
jelmez bált rendezzenek s nem jelentette be 
fölottes hatóságának, hogy ott horvátbereki 
(mokrihájil tót, morva és cseh nemzeti jelme­
zek is voltak láthatók.

Aki azonban tudja, hogy Holles es Sza- 
kolea Ny it ramegye területéhez az oligarkák 
kánaánjához tartoznak, az nem fog ezen 
megütközni, mert hazánk ezen kiváló területen 

a választási elnökök ezen eldorádójábán — 
a ..qttod uni justum, alteri aequurn" régi jó 
elvet egyáltalán nem ismerik, de annál jobban 
azt a másikat, bogi „quod licet Jovi, non 
licet hovi."

A Szakolcai (irodányt A •» amióta a te­
kintélyét felfelé és lefelé érvényesíteni tudó, 
közbecsülésben álló s pártatlanul eljáró polgár­
mester i'zohori Károly az. elnöke, nagyobb 
látogatottságnak örvend s a körbe behozott 
és a rend, meg a külső esinnel kapcsolatos 
újítások a kör minden tagjára jó hatással 
vannak.

Ha annak idején a választmány egy né­
mely tagja is levonja a konzekvenciát mint 
azt dr. Hamar Gyula a volt elnök tette — 
s átengedi a helyét olyannak, aki a kör veze­
tésében sikeresebb eredményt tud produkálni, 
akkor van rá remény, hogy a kör — az alap­
szabályok szigorú megtartása mellett — régi 
jó hírnevét vissza fogja szerezni s barátságos 
találkozó helye lesz mindazoknak, akik ezen 
exponált vidéken a magyar állameszmének 
törhetetlen harcosai, de akik csak úgy felel­
hetnek meg hazafias kötelességüknek, ha e 
körben az alapszabályok és az egymás iránti 
tisztelet — a pártpolitika és klikk rendszer 
teljes mellőzésével kellő ápolásban része- 
sülend.

A jó szándékoktól áthatott elnökségnek 
bizonyára kikerülte a figyelmét, hogy az ezen 
lapok hasábjain i< szellőztetett 1011. évi ala­
kuló közgyűlés jegyzőkönyve nincs a (ívadányi 
Kör naplójában megörökítve. Igaz, hogy fájó 
emlékek fűződnek az ezen közgyűlés alkalmá­
val történtekhez, de a történelmi igazság, a 
jogfolytonosság megköveteli, hogy minden 
egyes közgyűlés lefolyása a kör naplójában

az eddigi szokáshoz híven — megörökít - 
tessék. Az új elnökségre vár a feladat a jog­
folytonosságot helyre állítani s hogy ilyen 
hézag a jövőben ne támadhasson, azt a min­
denhol divó szokást meghonosítani, hogy min­
den közgyűlés alkalmával az előző közgyűlés 
jegyzőkönyve egész terjedelmében felolvastas- 
sék és hitelesítessék.

Újdonságok.
Azon t. előfizetőinket, kiknek 

előfizetése múlt évi december hó 
31-én lejárt, tisztelettel kérjük az 
előfizetés megújítására, hogy a lapot 
tovább is megszakítás nélkül küld-
llGSStika

Egyúttal kérjük a cim és lakó­
hely változásának bejelentését, hogy 
a cimszallagok megfelelő kiigazí­
tása iránt intézkedhessünk.

Tisztelettel
NYITRAMEGYEI SZEMLE

KIADÓHIVATAL*.

A privigyei választás.
Ilrcszti/iaiszky Kálmánt a néppárt jelöltjét 

a folyó hó 14-én Privjgyén megejtett válasz­
táson egyhangúlag a kerület országos képvi­
selőjévé választották meg.

Felesleges lenne kitérni ennek a válasz­
tásnak az előzményeire, lapunk olvasói azokat 
úgy is ismerik.

A privigyei kerületben az Ifi 10. évi or­
szágos választások alatt elkövetett jogtiprás 
olyan nagy volt, hogy alelett szemet hunyni
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még ami páratlanul rossz választási törvényünk 
és a kormány hatalmi nyomása mellett sem
lehetett ,

l>e hog> legalább nem mertek törvényes 
szint adni a privigyei választási jogsértések­
nek abban nngv részük van a kerület nép­
párti Választóinak, akikei politikai meggyőző­
désükben megingatni, jelöltjüktől eltántorítani, 
amint a választás alatt nem sikerült, úgy a 
választást követő :d > alatt sem lehetett. Kitar- 
t<,tlak nag\ ,'innegtagadások es áldozatok árán 
< kitartásuk gyütnölese a folyó lm 14-en le- 
tólyt egvhangú választás.

lie oroszlán része van ebben az. ered­
ményben a kerület új képviselőjének is. aki 
terheletlen tét-fiúi erei Ivei és ügyeitek igazsá­
gai.., vetett rendületlen bizalommal vívta meg 
“uh,,, hareait. Kevés ember bírta volna ki 
a . Pa, a apusokat, melyekkel az önkenv es 
a teinhoht , ro.zak ~ :t geiiszkg 1\ ál mám a
lesújtott. l'e ,, tiszteletet parancsoló lelki erő- 
v,.I állta a legnehezebb helyzeteket, antdkül 
hogv csak egy pillanatra megingott, vagy el­
csüggedt volna.

A ritka elvlüiség és a férfias kitartás 
bajnokait, a privigyei kerület néppárti válasz­
tóit és képvi-élőjükét lelkes örömmel üdvö­
zöljük. „

A választásra a kerület legmesszebb fekvő 
községeiből is nagy tömegekben érkeztek meg 
a választók.

A néppart központi vezetőségét Szmre- 
tiyoigy, //.<-:••<> Károly országgyűlési 

képviselők és dr. Kutka Miklós képviselték.
A nép örömmámorban úszott, ünnepi 

hangulat uralkodott az ezernyi ezer ember 
lelkén.

A választási elnök Jastb Szilárd ug.v lát 
szik azt az utasítást kapta, hogy igyekezzék 
a legridegebb szürkeséggel megfosztani a vá­
lasztási eljárást az ünnepélyességnek minden 
jellegeiül - még azokat a szokásokat se tartsa 
be, amelyek a választás iránt különösen ha 
az egyhangú, a törvényhozás tényezőit meg­
illető tiszteletet fejezik ki.

Ez okból az elnök nem volt hajlandó a 
megválasztott képviselőhöz néhány üdvözlő 
szót intézni, nem akarta megengedni, hogy a 
választás a népnek i- tudomására adassék s 
az ez iránti kérelmet azzal utasította el. hogy 
Mom r Tivadar 1. kanonokot, priv igyei plébánost, 
aki a néppel a választás eredményét közölni 
akarta, nem fsak Színre, sányi György
kapavhálásara engedte meg. hogy Műsor Tiva­
dar mégis beszélhessen, de i *ak I jlervi;/. El­
követte az elnök azt is, hogy jóval a válasz­
tás befejezése után a város piacán nyugodtan 
álló több száz. választót, onnét csendőrökkel 
eltávolíttatta.

A választáson jelen volt néppárti képvi­
selők csak a választók kedvéért, akiknek lel­
kes örömét megszerették volna minden iirörn- 
csepptől kímélni, bocsátkoztak szóba a kelle­
metlenkedő elnökkel, különben egész bizonyo­
san ignorálták volna az egész embert, mert 
ilyen viselkedésről csak úgy lehet vélekedni, 
mint ahogyan gróf Apponyi Albert mondotta 
legutóbbi bécsi szereplésekor a beszédét za­
varó elemekről: Nem lehet kívánni, hogy va­
laki jolib modort, több neveltséget és finomabb 
tapintatot tanúsítson, mint a minőt magának 
elsajátított és aminővel tényleg bír.

A választok a délután folyamán zene­
szóval tértek v issza községeikbe.

Doktori jubileum. Dr. t'sippék Sán­
dor nyitrai apátkanonok f. hó lti-án ülte meg 
doktorrá való felavatásának negyvenedik évfor­
dulóját. A székeskáptalannak ezt az illusztris 
tagját ugyanis 1872. február lti-án avatták a 
vviciii egyetemen a hitt adományok doktorává. 
Dr. (k Sándor ezidő szerint a nyitrai egy­
házmegye theologiai doktorainak szeniorja, a 
kinek tudományos kiképzése ezen emléknapján 
szívből kívánjuk, hogy jelenlegi gyengélkedé­
séből felépülve, az ötven éves doktori jubileu­
mot is tartós egészségben megérje!

Kinevezés. A kereskedelmi minisz­
ter Her;- • ••:</ Béla galgórzi lakost a szaktudó­
st ók létszámába ideiglenes minőségű fizetés- 
nélküli miniszteri segédfogalmazóvá nevezte ki.

Az esztergomi föegyházmegyé- 
bői. A -,ik Rudolf pozsonyszentgyórgyi plé­
bános a bazini alesperesi kerület h. alesperesévé 
neveztetett ki. llínty József volt ujvároskai 
s. lelkész elnyerte a felsőzellei plébániai java­

dalmat. Az esztergomi főkáptalan a gyerki 
plébániára Karács Bál ottani id. adminisztrátort 
a hercegprímásnak bemutatta.

Megbízás. Az igazságügy miniszter dr. 
Fratrits Kálmán nyitrainegyei közkórházi osz­
tályvezető és nyitrai törvényszéki fogházorvost, 
valamint dr. í'ivinger Emil nyitrai gyakorló 
orvost a nyitrai törvényszék területen tel me­
rülő törvényszéki orvosi teendők ellátásával 
hízta meg.

Tanügyi kinevezések. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Hal’r: Józsid és A<<- 

Jenő galgóci, Dror:ii' k János nagytapol- 
esányi. I.mhcii/ Franciska széniéi polgári iskolai 
tanítókat illetőleg tanítónőt a S-ik fizetési osz­
tályba, Itéhay Mária nagytapolcsányi polgári 
iskolai tanítónőt a 9-ik fizetési osztályba ki- j 
nevezte.

Hymen. I’d var-' Ferenc érsekujvári 
nagyiparos folyó hó li-án esküdött örök hűse­
get /i'i/h'r Erzsiké úrhölgynek a mosoni nagy- 
vendéglő tulajdonosa leányának. Az esketési 
szertartást Klaesánszky József kistapolcsáuyi 
plébános végezte. — Kéder Béla es. és kit', 
hadnagy f. hó 1-én esküdött örök hűseget 
(’éllel Malvin úrhölgynek Vágsellyén.

Adomány. A trencséni kir. kath. fű- 
gymnasium tanári kara a tanuló ifjúság által 
f. hó 3-án rendezett hangverseny jövedelméből 
5S0 koronát juttatott a főgyinnasiinn Alum- 
neum alapjának.

Érsekújvár a Tanítók Házára.
Érsekújvár város a pénzügyi és jogügyi bizott­
sága előterjesztése alapján elhatározta, hogy 
1400 □-öl "területet ajándékoz a Tanítók Há­
zára. ezenkívül 3 alapitványos helyet létesít, 
az építkezéshez a fuvarozást díjtalanul fel­
ajánlja és a szükséges homokot is rendelke­
zésre bocsátja.

Halálozás. Job.<:t Gellert pöstyéni rnáv. 
állomásfőnök élete 3D-ik évében elhúnyt.

Egyezség a nagytapolcsányi 
takarékpénztár csődtömegében. A
nagytapolcsányi takarékpénztár csőd választ­
mánya egyezséget kötött a Barsmegyei Nép­
bankkal. Az egyezség szerint a Barsmegyei 
Népbank eláll bejelentett követelésétől és a 
Takarékpénztár csődtömegének az igények tel­
jes kielégítéséül 20,0 I) koronát fizet. A csőd- 
választmány egyúttal elhatározta, hogy a 
takarékpénztár ingatlanait önkéntes árverésen 
adja el. Ennek végrehajtása a tömeggondnok 
feladata lesz.

Farsang. .1 nyitrai kát hűlik a< kiír f. hó 
1-én rendezte ez évi nagy farsangi mulatsá­
gát. mely várakozáson felül sikerült. A Szarvas­
szálló nagyterme már jóval kilenc óra előtt 
élénkülni kezdett s a szépen dekorált termet 
csakhamar vig táncoskedv töltötte be. A tánc­
ost élven, mely a reggeli órákig tartott, a vidék­
ről is számosán jelentek meg.

.1 nyitrai keresztény szociális egyesület 11112. 
évi február hó 18.-án farsang vasárnapján saját 
alapja javára színi előadással egybekötött far­
sangi táncmulatságot rendez. Az előadás este 
pontban 71 2 órakor kezdődik. A belépőjegy 
ára személyenkint 1 korona. - Az egyesület 
rendes tagjainak ÖO fillér. Műsor: 1. „Nihilis­
tából Vőlegény”. Bohózat 1 felvonásban,. Irta: 
Sztránszky lzor. II. „Az udvari bál". Énekes 
bohózat 1 felvonásban. Irta: Bátor! László.

.4 nyitrai kath. legényegyesület t'ebr. 19-én, 
hétfőn egyesületi helyiségeiben, alapja javára, 
tánccal egybekötött szinielőadást rendez. Kez­
dete este 8 órakor. Belépődíj 1 korona. Színre 
kerül: „Nem házasodunk!" Vígjáték 3 felvo­
násban. Irta Bludel Frigyes. Előadás után 
tánc.

.1 nagytapolcsányi katli. legényegylet folyó 
hó 11 én könyvtára javára sziniclőadással egy­
bekötött hált rendezett. Szilire került Kasza 
\ Uniósnak „A Módi" című énekes vigjátéka 
és Enger Ferencnek tótból szabadon fordított 
„A törvény előtt" eitnű bohózata.

„A Módi" a mostani úrhatnám világot 
parodizálja. A női szerepben Takács Rózsika 
kisasszonnyal, a ki már az előző színdarabban 
a Bor"-ban is kimutatta jeles alakitó tehet­
séget. és Tököly Aranka kisasszonnyal, — a 
ki kedves énekével és fűszerezte előadását, 
kitünően játszottak. A férfi szereplők Kardos 
Ágoston csizmadia mester, Holler István csiz­
madia inas, Bárok János mint fővárosi gaval­
lér- illetve a főváros leghíresebb szélhámosa,

Szigethy István mint detektív és Jankovics 
József mint csizmadia legény, műkedvelőket 
jóval felülmúló ügyességgel játszottak, főleg 
Hotter István, a ki alakitó képességével bár­
melyik kisebb vidéki színtársulatnál is meg­
állná a helyét.

„A törvény előtt" bohózatban két járás- 
birósági büntetőügyi tárgyalás van bemutatva, 
melyben Kardos Ágoston mint járásbiró, Fat­
ter Ferenc mint Írnok, Koffer István mint 
panaszos és Czuberka Ede mint tanú kedves 
és természetes játékokkal könyekig megkacag­
tatták a közönséget. A szórakozott Írnok mint 
a. ,,Bor"-ban úgy ezúttal is remekelt; Kardos 
Ágoston és Czuberka Ede is kitünően alakítottak.

A nagy erkölcsi sikeren kívül megvolt a 
csekély (valószínűleg azért mert a legszegé­
nyebb polgár ember is tudja már mi a „Módi," 
tudniillik módisan táncolni már csak a Koro­
nán lohet) anyagi siker is. — Felülfizettek: 
Bokorit,v János 2 kor., Miskovics István, Braun 
János, Bet msek N. és Kökény János .1 — 1 k„ 
dr. Friedrich Alajos, dr. Turehányi Ödön és 
Flanek Rezső 3—3 kor.

A folyó hó 2-án közkívánatra megismé­
telt „Bor" előadásában felülfizettek : Volinyi 
Mihály. Krajesovics Alajos, Bch'uiyi X. 4(1 40 
fill., Gubcsa Alajos 1 k. 40 f., Lepey X. 70 1'., 
Kalina Ferenc, Jelinek József, Blalió N. 20-20 
fill, és Zsák Ignác 00 fillért. — A felülfizctők- 
nek ezúttal mond hálás köszönetét az egylet 
elnöksége.

Az iskolatestvérek nyitrabajnai elemi- és 
polgári internátusának növendékei 1912. évi 
február hó 18., 19. és 20-án, Nyitrabajnán 
farsangi szinielőadást rendeznek. Belépti díj 
nincs, mindazonáltal szives adományok az in­
tézeti színpad kellékeinek gyarapítására kö­
szönettel fogadtatnak. Kezdete d. ti. 3 órakor. 
— Műsor: 1. A trombitás. Játsza az intézet 
zenekara. 2. A kalandosok. Ifjúsági vígjáték 3 
felvonásban. I. felvonás. 3. Rózsapolka. Játsza 
az intézet zenekara. 4. A kalandosok. II. fel­
vonás. A. Szép cigány keringő. Játsza az intézet 
zenekara. 0. A kalandosok. III. felvonás. 7. 
Jössz majd utánam... Keringő. Játsza az in­
tézet zenekara. 8. Inkognito. Bohózat 1 felvo­
násban. 9. Bájnál polgáristák polkája. Játsza 
az intézet zenekara.

A szakolezai t/vadányi-Kör folyó évi feb­
ruár hó 20-án a városi vendéglő nagytermében 
farsangi estélyt rendez. Az estély 8 órakor 
kezdődik.

. I báni róni. kath. legényegylet által saját 
házalapja javára rendezett szinelőadás és tánc­
mulatságból befolyt 423 korona. Felülfizettek: 
Zamaróezy János 4, Dr. Wagner Ede 8, Kapsz 
János 2, Mayer X. 2. Heindl György 4. Dr. 
Wranovieli Béla 2, N. N. 2, Dr. Bonyo Mihály 
2, Tomanóczy Lajos 1, Bielik Béla 1, Turcsin 
Antal (i, Kvál X. 1, Zsidek N. 2, Steiner Béla 
1, Sztránszky György 1 korona; Valik Antal 
50 fill., Lahner József 4 kor. — A megjelen­
teknek és feiülfizetőknek ez úton mond köszö­
netét a rendezőség.

.1 rágnjhclgi jótékony keresztény leányegylcl 
február hó Í7-én műkedvelői előadást rende­
zett, melynek műsora a következő volt: Weber 
„Oberon“ négy kézre, játsszák Asztalos Miéi 
és Yaller Aranka, „ízé kisasszony,, monológ, 
előadja Kiss Maruska, „A nő és a Karitasz", 
felolvassa Holik József, „Bajazzók" operából 
Intermezzo cimbalmon játssza Makay János, 
„Egy baleset" dialog, előadja Galbavy Józsa 
és Ueidrich Károly, „Szép Ilonka" melodráma, 
szavalja Nusszer Piroska, zongorán kiséri Asz­
talos Miéi. A műkedvelői előadás után tánc­
mulatság következett. A tiszta jövedelmet sze­
gény gyermekek mházására fordítják.

A németprónai róni. kath. Ifj. F.gyesxdet f. 
hó 19-én saját egyleti helyiségében házalapja 
javára táncmulatsággal egybekötött műkedvelői 
szinielőadást rendez. Belépődíj: I. hely 1 kor. 
GO fill., II. hely 1 kor. 20 fill., III. hely 80 fill., 
állóhely 50 fill. Táncosjegy 1 kor. 20 fill. A 
zenét Rácz Jani kitűnő zenekara szolgáltatja. 
Kezdete 7 órakor. Szilire kerül: 1. „Ida von 
Togenburg“. 2. „Botcsinálta Doktor". Vígjáték. 
Moher után műkedvelők számára átalakítva.

Az örményi „Mdriafiák“ és Őrangyal társ. 
fűik február 18-án és 19-én, azaz vasárnapon 
és hétfőn szinelőadást rendeznek. Szilire kerül: 
1. „Handverksbursch“ e. bohózat 1 felv., előad­
ják a „Máriafiúk". II. „Az ártatlan vaslábas“ 
e. bohózat 2 felv., előadják az „Orangyalfiúk“. 
III. „Az ebéd“ e. bohózat 1 felv., előadják a
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„Máriafiúk". Kezdete pont ß órakor. Belépődíj:
I. hely 1 korona. 11. hely ßO fillér. Állóhely 
20 fillér. A tiszta jövedelem a színpad javára 
fog fordíttatni.

Trenesénrármeyyei Konventbál. A trenvséni 
vár alján, az újonnan helyreállított Erzsébet- 
szálló szép helyiségeiben folyt le f. hó 10-én 
a „trenesén vármegyei Konvent bál". Kilenc 
órakor már megtelt a bálterem és a karzaton 
sem maradt üres hely. Közben a bál védnök­
nője gróf Xay Miklósné szül. Károlyi Margit 
grófnő és a bál háziasszonyai két mellékterem­
ben várták a felvonulást. 1 210 órakor a bál 
elnöksége bejelentve a védnöknőnek a bál kez­
detét, felhangzott a 71. sz. es. és kir. gyalog­
ezred zenekarának hivó szava, és az indulóra 
gróf Zay Miklósné védnöknő megkezdte a fel­
vonulást : követve őt a bál diszelnöke, (>.<•(-
roluezky Géza volt főispán, a bál elnöksége és 
a megjelent notabilitások karjukon egy-egy 
háziasszonynyal. illetve ezek leányaival.
Orbán Pál és Kubinvi György vezetése mellett 
a bálrendezőség nagy munkájának kiváló ered­
ménye volt, a mennyiben a bál a trenvséni 
esperességi templom, illetve a vármegyei köz- 
kórház javára 3ikhi koronát jövedelmezett, sőt 
azok, a kik a rossz időjárás miatt a bálon meg 
nem •jelentek. még utólag küldik felülfizeté- 
siiket.

.1 modort állami tanítóképző-intézet ifjúsága 
1012. évi február hó 10-én, a , Posta "‘-szálloda 
összes termeiben intézeti jótékony célokra tánc- 
vigalommal egybekötött előadást rendezett. A 
termek zsúfolásig megteltek érdeklődő közön­
séggel. Műsor a következő volt: 1. Eilenberg 
11. : „Az ökörszem". Előadta az ifjúsági zene­
kar. Horváth József vezetésével. 2. Szécsi 
F.: ..Művészszerelem11 magánjelenet. Előadta 
Kunszt Ferenc. 3. Köveskúti J. : .A én kunié". 
Előadták Erimmel Gy.. Kendely V.. Lédeey 
N.. Sebó ,1. és Yiesenbaehcr R. 4. Deréki A.: 
„Ripaes úr keservei"" monológ.. Előadta : Hédi 
József. ">. Zöller K.: „Étlap". Énekelte az ifjú­
sági énekkar, Horváth József vezetésével, ß. 
„A holdkórosok". Bohózat 1 ielvonásban. Elő- 
adták: Láng Jenő. Schrott Ernő, Budovics 
Román. Kunszt Ferenc és Rédl József. Az 
előadást percekig tartó, zúgó tapsvihar követte. 
10 órakor megkezdődött a tánc s pereröl-percrc 
fokozódó jókedvben tartott reggelig. úgy az 
anyagi, mint az erkölcsi siker fényesnek mond­
ható.

Kérelem a főtiszt, nyitraegyház- 
megyei plébános urakhoz! Hogy az 
Oltáregvlet évi jclntését c- kimutatását a kelló 
időben közzétehessük, tisztelettel kérem azon 
plébános urakat, akik a vezetésűk alatt álló 
fiókegyletek tagjainak alamizsnáját es tagdi­
jait nie a központba még be nem küldöttek, 
hogy azokat beküldeni szíveskedjenek, miután 
az adományok és tagdijak jegyzékét február 
2ö-étl lezárom. Szmitla halmán, Oltáregvl. 
igazgató.

Képviselői beszámoló. Hétté- Ká­
roly orsz. képviselő I. hó 2-án ltajcczcn be­
számolóbeszédet tartott. Hibánk Imre községi 
biró a képviselő tiszteletére rendezett banketten 
polgári iskolát, a vasúthoz vezető közút állami 
rendezését és egy segédjegyzői állásnak a 
szervezését kérte. A képviselő megígérte a 
kiváltságok teljesülésének elősegítését.

Községi elöljárók választása.
Farkasdon f. hó 8-án ejtetett meg a községi 
elöljárók választása, Thurtiezy Károly főbíró 
elnöklete alatt. Megválasztattak: bírónak Ben ke 
József, törvénybirónak Irány Károly. Esküd­
tek : Schéda István, Anda János, Szóród Ist­
ván, Sörös Dávid, Szabó Péter és Haulik 
György.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
akik felejthetetlen jó férjein elhunyta alkal­
mából a gyászszertartásnál való megjelené­
sükkel, az emberbaráti szeretetnek e nemer. 
jelével részvétüknek adtak kilejezést, ez úton 
mondok igaz köszönetét.

Tharnói özv. Kostyál Pálné.
Lopás a plébánián. Pőstyénbcn f. 

hó 7-én este Hitesek Mátyás s. lelkész lakásába, 
mely különálló épület, mialatt a káplán a kath. 
körben előadást tartott, ismeretlen tettesek 
álkulescsal betörtek s felfeszítve az Íróasztal 
fiókját, onnét 800 kor. készpénzt elloptak. A 
tetteseket még nem sikerült kinyomozni. Az 
ellopott pénz nagyobbrészt a Kath. Népszövet­
ség, a Szent István Társulat és Sz. Adalbert 
egylet pénze volt.

NYITRAMEGVEI SZEMLE.

Misszió. Ardánfalván Jurik Jakab plé­
bános kérésére f. hó 4 11-ig missziót tartottak
.Vedlett Farkas és Hnyovszky Konrád szent- 
ferenerendi atyák. A hivek a rossz idő ellenére 
is lankadatlan kitartással vettek részt az ajta- 
tosságban. Mintegy 1700-an járultak a szent­
ségekhez.

Uj vasúti csatlakozás. A pozsonyi 
kereskedelmi és iparkamara tekintettel arra, 
hogy a Nagyszombat és Pozsony közti vonat­
összeköttetés nem felel meg az érdekeltség 
igényeinek, oly irányú javaslatot tett a keres­
kedelemügyi miniszternek, hogy a reggel ß óra 
32 perckor Lipótvárra érkező Zsolna-budapesti 
gyorsvonat ott osztassék ketté s egyik része 
Pozsony, illetve Wienig indíttassák. Ez által 
egyrészt az egész vágvölgyi vonal uj és kivá­
lóan kedvező összeköttetést kapna Pozsonynyal, 
másrészt pedig Pozsony is a délelőtti órákban 
egy uj vonatot kapna Wienbo, a melynek 
hianya tekintettel arra. hogy a délelőtti gyors­
vonat rendszerint túl zsúfolva érkezik oda, 
nagyon is érezhető. A javasolt vonat forduló­
jaként a kamara egy délután •> óra tájban 
Pozsonyból Nagyszombatba induló vonat be­
fektetését kéri. a mely vonat Pozsonyban a 
délutáni órákban Wien és Budapest felől befutó 
gyorsvonatokhoz létesiienc csatlakozást.

Széngázmérgezés Vittenczen.
Yittencen folyó hó 4 5,-ére virradó éjjel Holes 
Rezső malomtulajdonos házaiban széngázmér­
gezés történt, s csekély híja, hogy az egész 
család bele nem pusztult. Az eset pedig úgy 
történt, hogy a kályhát éjjelre igen bet ütötték 
kőszénnel és nem vették észre, hogy a szelep 
el van zárva. A kitóduló széngáz először is 
Hules Rezső ágyban fekvő legidősebb leányát 
Yalikát fojtotta meg. Holesné, ki a kályha 
mellett ült. amint észre vette a fojtó szagot, 
ki akart sietni a szobából, de annyi ereje már 
nem volt, hogy az ajtót elérje. Elterült a föl­
dön, miközben a szomszéd szobából elősietett 
Holes, aki azonnal dr. Nemlaha Géza orvosért 
küldött. Az orvosnak sikerült az anyát még 
visszaadni az életnek, de a leányon már nem 
lehetett segíteni. A szerencsétlen véget ért 
fiatal leány temetése f. hó 7-én ment végbe 
az egész község mély részvéte mellett.

Öngyilkossági kísérlet. Kelteresz 
Ferenc nyitrai péksegéd hétfőn korholó levelet 
kapott Ausztriában élő anyjától A fiatalember 
annyira szivére vette anyja sorait, hogy el­
szánta magát a halálra. Héttőn délután kitom­
bolta magát az Erzsébet-kávéházban. Aztán 
elment a llungária-malomhoz és vízbe vetette 
magát. Terve azonban nem sikerült, mert a 
járókelők kimentették az elkeseredett fiatal­
embert.

Sürgős pénz. Mull szombaton dél 
előtt Polányi József galgóci ügyvédhez beállí­
tott egy románfalvi asszony, aki magát Szlamka 
Ágoston nagyhala bíró feleségének vallotta es 
az ügyvéd közbenjárását kérte, hogy térje in­
gatlanára való bekebelezés utján 54u korona 
kölcsönt kaphasson valamelyik pénzintézetben. 
Az ügyvéd jó ismerőse lévén a bírónak, és 
mert az asszony sürgősen kérte az összeget, 
előzékenységénél fogva előlegezte az ->40 ko­
ronát. Vtóbb kiderült, hogy az asszony nem 
volt az, a kinek vallotta magát. A csendőrség 
nyomozást indított és még az nap este letar­
tóztatta az asszonyt, a ki kihallgatásakor azt 
előadta, hogy „sürgős szüksége" volt pénzre, 
és nem akart ő senkit sem megkárosítani s a 
pénzt önként is visszaszolgáltatta volna.

Veszedelmes sógor. Bardiovszky 
István galgóczi lakosnak a napokban furcsa 
meglepetésben volt része. Három értékes arany­
gyűrűje, melyeket a ruhaszekrényben rejtett 
ei, nyomtalanul eltűnt. Bardiovszky gyanúja 
sógorára, Sztrniszkó Antalra esett, ki azidőtájt 
nála látogatóban volt, miért is fogta magát, 
megjelent sógora házában és pisztolyát mellé­
nek szegezve, követelte az eltűnt gyűrűket. A 
veszedelmes sógort feljelentették a hatóságnál.

A megbokrosodott katonaló ál­
dozata. A nyitrai méntelep tiszthelyettese a 
napokban sétalovaglásra ment. A hiduteai vám­
nál lova valamitől megbokrosodott, lovasát 
ledobva hátáról, a városba iramodott. Ronycez 
János vámos a ló után vetette magát s rövid 
hajsza után sikerült is neki elfogni a topor- 
zékoló állatot. De a ló újból ágaskodni kez­
dett és hátsó lábaival kirúgott. A vámost a ló 
patája a karján érte. A rúgás oly erős volt, 
hogy a vámos karja kificamodott tőle.

Az Élet február 18. száma » következő 
dús tartalommal jelent meg: Ég a magyar 
zászló. — Gyulai Pál. Alexander. —- Fehér- 
rózsák a Dunán. (Költemény.) Sík Sándor. — 
Kleopatra és Grizeldisz. G. Miklóssy Ilona. — 
Roppant nagy szerelem. (Regény.) Kanizsay 
Ferenc. — A kinai metamorfózis. László Zol­
tán. — Anetnonák. Erdős Renée. — Az „Oedi­
pus Rex" Londonban. Halasi. Gondolatok. 
(Maeterlinck.) — Panu. (Regény.) Aho—Kara.
— Tűzkereszt Harsány! Lajos. — Pedagógiai 
szanatórium. Puskapor. — Gyertyaszentelő. (L.
S.) — Filozofálás a maszkról. Mozgóképek.
— Szerkesztői üzenetek.

Színház. .Xsitó unalmában a színház- 
rovatot is elolvasó olvasó bizonyára megfi­
gyelte már, hogy ha az ember elnyomja az 
ásítás, ha „befelé" ásít, mosolygó-forma formát 
ölt az arca. Hasztalan próbálkozások után bi­
zonyára arra is rájött már a színházba járó 
olvasó, hogy ásítás közben nem lehet fütyülni. 
Csak ha minderre rájött, akkor értheti meg, 
miért mosolyognak annyit a színészek minde­
nütt s miért tűr a közönség mindenütt zokszó 
nélkül annyi rossz előadást. Ha nálunk még 
nem is vagyunk ennyire, de bizony kezd a 
dolog nagyon unalmassá válni. A pénteki 
zónaelőadás üres padsorai, üresen ásitozó pá­
holyai a jól megérdemelt nyugalom után só­
hajtoznak. Hogy bírják ki március elejéig"? 
Szombaton és vasárnap Kalmár József, az.
< Ipera kitűnő kóristája lesz a színház vendége. 
Nagyon örülnénk, ha ez a vendégszereplés 
rácáfolna azokra, akik a legutóbbiakon csak 
mosolyogni tudtak.

Egyetlen igazán értékes estéje volt a múlt 
hétnek: a .Indít első előadása. (A második 
elpuskázódott.) Hogy kellőkép tudjuk értékelni 
a mi derék színészeink munkáját, csak azt 
kell meggondolnunk, hogy három próba után 
adták Juditét. Hebbel minden szava mögött 
mély tartalom terpeszkedik, minden akár csak 
két szavas szerepre kiváló színész kell. Fontos, 
megjátszandó minden mozdulat, minden lépés. 
Ezt. meg még sok egyebet, természetesen nem 
kaptuk meg, nem is vártuk. 1 le a direktorék.
(’;nká és talán elsősorban Erdős nagy érté­
keket bányásztak ki Hebbel félelmetes vas- 
bánvájáből. Hogy a közönség mégis moso 
lyogva hagyta ott a színházat, annak Judit 
véres fakardja az oka. Mikor a dráma betel­
jesedik, mikor a gőg és dölyf szituikig telt 
pohara összetörik, mielőtt kicsordulna a heb- 
raeusokra : a közönség nevet. Nem Hebbel a 
hibás, hanem Ivánfi (átdolgozás) és Czak-i (a 
rendező: fakard.)

Színházi műsor. Hétfőn, felír. 1'.* én, 
bérlet 54. sz. „Hölgyek öröme". Kedden, febr. 
20 án, bérlet 55. sz. „A cirkusz". Szerdán, 
febr. 21-én, bérlet öli. sz. „A cirkusz", t’siitör- 
tökön. felír. 22-én. bérlet ö7. sz. „Stuart Má­
ria". Pénteken, febr. 23 án, zónaelőadás bérlet­
szünetben „Judit". Szombaton, febr. 24-én, 
bérlet 58. sz. „A gerolsteini nagy hercegnő. 
Vasárnap, febr. 25 én d. u. félhelyárakkal 
„Próbaházasság", este bérletszünetben, mérsé­
kelten fölemelt helyárakkal ti „Törekvés“ buda­
pesti dalárda nagy hangversenye.

Uj kéményseprési rendelet.
Nvitravárinegye törvényhatósági bizottságra mó­
dosította a kéményseprőipar gyakorlásáról való 
szabályrendeletet. E szerint az ipart oly ember 
nem gyakorolhatja, a ki gyújtogatásért vagy 
tűzvész okozásért büntetve volt és a hatóság 
előtt, mint iszákos ismeretes. A vármegyét 13 
kerületre osztja fel a szabályrendelet, még pedig 
a nyitrai, tornóei, érsekuj vári, nagytapolcsányi, 
privigyei, galgóczi. vágujhelyi, verbói, miavai, 
sasvári. szenicei, korlátkői és holiesi kerületre. 
Minden használatban levő kéményt havonkint 
legalább egyszer, ott azonban, hol a napnak 
nagy részén vagy éjjel is tüzelnek, havonkint 
legalább kétszer kell tisztítani. A dijak két 
csoportra oszlanak. Az első csoport magában 
foglalja azokat a munkálatokat, melyeket a 
kéményseprő végezhet. E szerint földszintes 
épület rendes magasságú kéményének egyszeri 
seprése 2t) fillér, minden további épületosztály 
és emelet 10 fillér. Az egész éven át rendes 
használatban levő kéménynek havonta egyszer 
való tisztítása 2 korona 40 fillér. Fali csatorna, 
tömlő, füstvezető sip. mellékkemények egy­
szeri tisztítása 20 fillér. Egy másztató vagy 
hengerkémény égetése 81) fillér, gyárkemények 
tisztítása 1(1 fill.



ti NYITRAMEGYEI SZEMLE.

az elmúlt üzleti év forealinára es annak telette 
kedvező eredménvéből jóleső örömmel látja a 
megyében különben is vezető szerepet játszó 
intézet rohamos fejlődését es gyarapodását : 
rámutat arra a nagyarányú tevékenysegre. me­
lyet ezen eredmény elért se korul az intézet 
vezérigazgatója. . I r/xi - - / Imre kifejtett s meleg 
szavakkal méltatja ezen eredményes fejlődés 
körül szerzett kiváló érdemeit. I eljes elisme­
rését fejezi ki a vezérigazgató hűséges tegyver- 
társainak. az intézet derék tisztviselő karának is.

A mérleget és zárszámadásokat. melyek 
szerint a lefolyt üzleti év IM l*>7:.’ kor. ■»(> fii. tiszta 
nvereséggel zárult s részvényenkint -Iff kor. osz­
talék jut: a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel 
veszi tudomásul és ug.\ az igazgatóságnak, mint 
a felügyelő bizottságnak a leimentvenyt meg­
adja. egyben az igazgat őséi gnak sorrend szerint 
kilépő tagjait, valamint a felügyelő bizottságot 
is újból megválasztja. - A közgyűlés az elnök 
és vezérigazgató éltetésével ért véget. át*, l-t.

Közgazdaság.

kentctte illetve lebonyolította mindazokat a 
vállalatokat és érdekeltségeket, amelyek nem 
állottak arányban az intézet tőkeerejével, vagy 
nem biztattak eredménnyel. Teljes realitásra 
törekedvén, leírta aktíváiból mindazokat a té­
teleket. a melyek a múltban veszteségeket ered­
ményeztek. X veszteségek leírása fedezetet 
talált egyrészt a Diana üzlet fölötte kedvező 
fejlődése következtében, az áru osztályban be­
állott értékemelkedés, másrészt a lblyó-üzlet 
nyereségéből elvont 630(MX) kor. által. Igen 
szép eredményt ért el a bank folyó üzletében 
a Szentlőrinci" téglagyár érdekeltsége egy jó 
részének lebonyolításánál és a jelenleg fönn­
álló egvéb érdekeltségeinél. Az elmúlt esztendő 
üzleti nyeresége 1,HÚ..'148 kor. 22 fillért tett 
ki, amelyből levonva a föntemlitett 630.000 
korona leírást és hozzávonva az 1910. évről 
áthozott 07.470 kor. 14 fillért, összesen 628.823 
kor. 36 fillér áll- a közgyűlés rendelkezésére. 
A február 26-án megtartandó közgyűlésen öt 
százalék, azaz részvényenként 25 kor. osztalék 
kifizetését és az igazgatóságnak kiegészítését 
tómű az igazgatóság javaslatba hozni.

Uj gazdasági iskola. Érsekújvár 
vai s a vasat mentén levő < - a hercegprímás 
uradalom tulaj.! mit képező 62 hold terjedelmű 
területet az uradalomtól megvette e abból -•>
1 Idát egy ga dasági iskola felállítására hasit 
ki. .ded ' !dmi\os ifjak az •ks/erii gazdálko- 

sba és löszeiben alapos kiképzést 
nak nyerni.

Községi elöljáróság a dutyiban.
_. . - ;j , i, I": o- elöljárósága m hány

• ,. . ,k. I *.I .1 i:. -. I'enmezy I.ukáos. Maga
.Iái;, - , - Ibink Mihálynak a napokban kidve 

,j I: .. g gi;,‘/ni a Tatárjárást a nyitr.-1i szin- 
A atyafiak a karzaton helyezkedtek 

(.; ■ ,_X z, konyideminol es e-akhamar han- 
u - •m-ufgasla" elegyedtek. Közben előszed- 

. égették a füstöt a kö- 
■ _ k Valaki figyelmessé tette a kar-

o.I;a’ I teljesítő tűzoltókat a derék 
falusiakra, akiknek fogalmuk sincsen a ható­
ság ama tilalmaiéi, hogy a színházban duhá- 
IIvI, ni nem - aba I. A tűzoltók tolszolitották 

füstölő sz srszámok eloltására, 
di- az atyafiak hallani sem akartak erről. 
Végre a rendül»-l' közbelépése foly tán vege 
szakadt a disputának, amennyiben a rendőrök 
a társasagot minden kapálódzásn dacára kive­
zették a színházból. Az érdemes elöljáróság a 
dutyiba került. Az öreg bitó azonban ott is 
erélyesen tiltakozott a személyén ejtett nagy 
sérelem miatt, de éjfél táján, midőn az ür­
mét I v i sege.l jegvző szentély eben, akit szintén 
duhajkodás miatt helyezték cl a kóterben, új 
társat kaptak, lecsendesedett.

Hajsza a betörő után. Lapunk múlt 
számában megírtuk, hogy Henger Krim nyit­
ni i kir. ügyész káptalan-utcai lakásába isme­
retlen tettes hatolt és onnan mintegy 3600 kor. 
értékű ékszert os koszpénzt lopott el. A rend­
őrség napokig kutatott a tettes után, de nyo­
mozása a legcsekélyebb nyomra sem vezetett. 
Henger ügyész a rendőrkapitány beleegyezé­
sével később a csendőrségre bízta a nyomo­
zást, azon reményben, hogy a csendőröknek 
talán több szerencséjük lesz. A csendőrök első 
sorban éjszakai kihallgatásokat eszközöltek, 
niég pedig kihallgatták a nyitrai színtársulat 
műszaki személyzetét, a szolgákat, a szinlap- 
osztót. kellékest, tudniillik ezen emberek for­
dulnak meg legtöbbször a Henger ügyész mel­
lett lakó Fátyol Hédi primadonnánál. Kihall­
gattak ezenkívül több gyanús alakot, de sajnos 
a csendőrök huzgólkodása is hiábavaló volt, 
mert a mai napig még a legkisebb nyoma 
sines a tettesnek.

Hatóság elleni erőszak. A múlt 
év őszén történt, hogy Sirnkó Vilmos rajesányi 
földbirtokos a nagybossányi állomásra cukor­
répát szállíttatott s a szekerek felügyeletét ha­
sonnevű gazdálkodó fiára bízta. Ifj. Simkó 
Vilmos a hosszú kocsisorral letért az ország- I 
útról és a gazdák földjén átvonuló dűlő-utón 
igyekezett Bossánybu jutni. Bujalka Antal 
mezőőr azonban féltartóztatta őket utjokban 
Rövid szóváltás után verekedés támadt a gazda, 
a béresgazda és a mezőőr között. Haverda Já 
nos béresgazda földhöz vágta a mezőőrt, akit 
aztán Simkó Vilmos botjavai többször fejhe­

tő tt Az ügy a bíróság elé került. A nyit­
rai kir. törvényszék, mivel a bántalmazott em­
ber fülesketett mezőőr, hatóság elleni erőszak 
vétség)' miatt Simkó Vilmost 2 napi, Haverda 
Jánost pedig 3 napi fogházra Ítélte. Úgy a 
lozsont i kir. tábla, valamint a kúria is jóvá- 
lagyta az első bíróság Ítéletét.

Eltűnt feleség. Sebó Péter bucsányi 
gazda t. hó 3-án szomorú reggelre virradt. 
Felesége és 196 kor. készpénzének nyoma ve­
szett. A kikapós menyecske a szomszédok ál- 
litasa -zerint a hajnali órákban , távozott a 
háztól kedvesével. K re- Jánossal. Ks hogy uj 
otthonában, a turhékoló pár szükséget miben 
sem szenvedjen, az asszony magává! vitte kö­
zösen megtakarított pénzecskéjüket is. Sebó 
Peter azonban nem hagyta annyiban a dolgot, 
elment a szolgaiamhoz és karhatalmikig kérte 
a hűtlen asszony haza toloneoltatását.

A Nyitrai Hitelbank XXXIX. ren­
des közgyűlése. Vasárnap t. hó 11-én 
délelőtt 1! órakor tartotta a Nyitrai Hitelbank 
XXXIX ik rendes közgyűlését az intézeti szék­
ház tanácstermében (’runs István főispán ignz- 
gató» igi elnök elnöklete alatt os a részvényesek 
náci ) s elénk érdeklődése mellett. Az elnök 
üdvözölvén a megjelenteket, a jegyzőkönyv 
vezeti -érv az intézet jogtanácsosát Dr. x-.i/áé' 
Zsiga ügyvédet kéri fel, — majd visszapillant

A nyitrai kereskedelmi és hitel- 
intézet f. hó 11-én vásárim]) d. e. tartotta 
meg 39-ik évi rendes közgyűlését. Szulyoyszky 
Gusztáv elnök ur a közgyűlési megnyitván, 
konstatálja annak határozatképességét, miután 
28 részvényes 218 részvény képviseletében 
személyesen megjelent és a jegyzőkönyv ve­
zetésére dr. Havas Ármin intézeti ügyészt, a 
hitelesítésére pedig dr. Herényi Sándor és 
Hlanár József részvényeseket kérte fel. Az 
igazgatósági jelentés meleg szavakban emlé­
kezik meg az. évközben elhunyt igazgatósági 
tagról Salvendy Lipótról, kinek emléke jegy­
zőkönyvileg megörökittetett. Fontos esemény 
volt az intézet életében, hogy április hóban 
az uj székházba tette át iroda helyiségeit, ahol 
a felek ügyletei összehasonlithatlanul gyor­
sabban bonyolittatnak le. Mcgemlékszik még 
a jelentés az év végével történt alaptőke eme­
lésről. mely a lehető legfényesebben sikerült 
minthogy az uj részvények a részvényesek 
által ki vétel nélkül mind átvétettek. Ezen tran- 
saktio által az intézet saját vagyona 200,000 
koronával emelkedett úgy, hogy a részvény- 
tőke a tartalékokkal együtt jelenleg 807,000 
koronát tesz ki. A befizetett 200,000 korona 
azonban csak a folyó 1912. évben fogja a 
nyereményt nagyobhitani.

A betétek 3.120,(XX) koronára, a váltó- 
tárca 2.128,000 koronára, a jelzálog és községi 
kölcsönök 1.614.000 koronára, a teljes mérleg- 
vágyon pedig 4.535.1 XX) koronára emelkedett, 
mely összeg az intézet által eddig közzétett 
valamennyi mérleg állományainak összegét 
magasan túlszárnyalja. A nyeremény 62.769 
kor. 53 fillért tett ki és sokkal kedvezőbb a 
múlt évinél, ámbár az értékpapíroknál - ál­
lampapírok és záloglevelek — több mint 3000 
korona veszteséget kellett szenvedni, de ezen 
veszteség csak könyvelési jellegű, és alkalma­
sint nemsokára megtérül.

Az igazgatóság, valamint a felügyelőbi­
zottság jelentése örvendetes tudomásul vétetett 
és elfogadtatott a nyereség felosztása iránti 
indítvány, mely szerint a 62,769 kor. 53 fillért 
tevő nyereségből az alapszabályszerű jutalékok, 
valamint a tartalékalap javadalmazására szánt 
összegek, a jutalmazások, drágasági pótlék és 
jótékonycélu ada ozások levonása után rcsz- 
vényenkint mint eddig 30 kor. tehát összesen 
45.000 korona február 12 étől kezdve kifizet­
tessék. a fen maradó 41MX) korona pedig az 
1912. év javára előirassék.

A közgyűlés úgy az igazgatóságnak, va­
lamint a felügyelőbizottságnak a felmentvényt 
megadta és a forda szerint az igazgatóságból 
kilépett Hullák Izidor, Heitmann Samu és 
Szniyovszky Gusztáv igazg. tagokat egyhan­
gúlag újra. az elhunyt Salvendy Lipót helyébe 
Fuchs Béla. a lemondott Turchányi Ódon he­
ly éhe Langhatmner Vince és azonkívül dr. 
Kostyái Miklóst szinte egyhangúlag megvá­
lasztotta.

A közgyűlést követő igazgatósági alakuló 
ülésben Szniyovszky Gusztáv elnökké, Pong­
rác z Kálmán és dr. Gyiirky Géza alelnökökké 
közfelkiáltással megválasztattak. au. 1 i.

A budapesti bank r. t. igazgatósága 
Lukrirs György dr. elnöklésével tartott igaz­
gatósául ülésén megállapította az intézet 1911 
évi mérlegét. Az igazgatóság tevékenységének 
java neszét az intézet teljes konszolidálására 
es mobilitásának fejlesztésére fordította. (’sök-

CSARNOK.
Gusztinyi János püspök visitatioja 1766-ban.

Irta : Dr. Cserenyey István.

ni.
Az illávái templomban egy párját ritkító 

szép pacificale (kis álló feszület) ragadta meg 
a püspök figyelmét. Volt ott egy nagy értékű, 
régi ötvösművészeti eiborium is, de vagy 30 
év előtt egy ismeretlen tolvaj kiszórván a 
megszentelt ostyákat az oltárra, a szentség­
házból kilopta. A legutóbbi Rákóczi-féle za­
varok idején a leirt szent edények nagy ve­
szedelembe kerültek. Midőn Petróczy, a kasszái 
földesúr kurucaival IIlávát megtámadta, a plé­
bános elmenekült, elvitte volna magával az 
ezüst nemiteket is, mivel ez a kóbor népség 
leginkább az ezüstöt kereste. De egy il lávái 
lutheránus szabó megérezvén a veszedelmet, 
megelőzte a plébánost, a padok alatt hirtelen 
megásott gödörbe elrejtett mindent és nem 
árulta el a dolgot, bár a lázadók a szent edé­
nyeket nagyon keresték. Midőn a császári ha­
dak rendet teremtettek és a plébános is visz- 
szatért plébániájába, nagyon aggódott az egy­
házi kincsek miatt. Ekkor előjött a szabó és 
a maga gondoskodását nem kevés hiúsággal 
magasztalva az elásott szent edényeket vissza­
hozta. Ez az ember magas kort ért el, gyak­
ran látogatta a plébániát és mindig hangoz­
tatta érdemeit. Később katholikussá lett és 
kívánsága szerint azon a helyen temettetett 
el, ahová a szent edényeket elrejtette. A dél­
után a templom, a rózsafüzér társulat, a szó 
gényház és az iskolák alapítványai rendezé­
sével telt el.

Augusztus 26-án könnyű kocsikon igen 
rossz utón Zlieclióra mentek, ahol a püspököt 
a trencséni collegium procuratora fogadta, dél­
után a főesperes P. Szaniszló piaristával, a 
püspök gyóntatójával Csicsmánra ment, ahol a 
földes úr gróf Serényi Amandus plébánost kért, 
de ellátásának biztosításáról hallani nem akart.

Aug. 27-én Zlieehóról menet Kasszára ér­
keztek, a hol a szent beszéd szónoka kiemelte 
Tolvay Judith bárónő érdemeit, akinek fára­
dozása folytán a kasszái és kocskóci plébánia 
ismét katholikussá lett. Ebédre Lédccre men­
tek, ahol az említett bárónőnél ebédeltek. A 
kastélybeli szent Bálint tiszteletére felavatott 
kápolna megvizsgálása után, délután a püspök 
visszament Kasszára, vacsora után pedig illá­
val szállására hajtatott, ahol 28-án bérmált. 
Az il lávái plébánia és kertje elhanyagolt álla­
potban volt, amiért a püspök nemtetszését 
fejezte ki, hogy oly nemes (nobilis) javada­
lomban semmi csín nem található! 29-én is 
bérmált a főpásztor, a püspöki helynök az 
utóbbi három napon át lázas volt, de 30-án a 
bellusi visitacio alkalmával már ismét szónokolt.
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látogatták meg, ahol Szitkei János szlopnai 
plébános és Ordóily Kristóf alispán, lieszkovai 
földesúr jelentek meg a lópásztor fogadására, 
akt azután Kioszkon szállott meg. Másnap 
(31-én) Szlopnát megvizsgálta a helynök, temp­
loma az itt született Fába Simon esztergomi 
kanonok bőkezűségéből igen jó karban volt. i 
A Kioszkon e napon, mint Orzőangynlok va- | 
sárnapján búcsú volt. a hivatahis visitatio után 1 
a püspök itt ünnepélyes misét mondott, majd j 
többeket bérmált, a tót nyelvű szónoklatot 1 
Kruspir József koeskóei plébános tartotta

Szeptember 1-én korán reggel 1‘odszkalra 
mentek, ahol uj templom volt, mely Suraba 
György plébános szorgoskodása folytán épült, 
a megújított plébánia Köley Sándor érdeme. 
Podszkalról Fruzsinára rándultak, a templom 
szép, ez is Suraba György ez időben vágbesz- 
tereei plébános érdeme. Éjszakázni. Illavára 
mentek, hogy onnét az illavai kerület vógon- 
túli részének meglátogatását is elvégezzék. 
Pruszkán, amely tiszta katholikus plébánia 
volt, a püspököt kiváló módon fogadták. A 
főpásztor a többi között megbérmálta Pruszka 
és Illává úrnőjét, gróf Kszterházy Sidonia 
grófnőt. Ez alkalommal a kegyúr megígérte, 
hogy jövőre u j templomot fog építeni. Gyattel 
Antal odavaló plébános mintaszerű buzgalmát 
a hívek könnyes szemmel dicsérték.

Szeptember 3-án Bolessót látogatták meg, 
ahol nagyon kevés vigasztalása volt a püs­
pöknek, a templom üres volt, később is csak 
egynéhányat! jelentek meg. Az akkori plébá­
nos Kauro István tiszta életű, de phlegtnatikus 
és kevésbé kedvelt ember volt. A filialisok 
meglátogatása után este felé Rovnyere mentek, 
ahol a zulákiak mozsárlövésekkel üdvözölték 
az érkezőket. Még e napon várta híveivel a fő­
pásztort a ledttiei plébános, de már késő est 
miatt szállásukra mentek a kastélyba és csak 
másnap szept. 4-én távoztak Kedniere, itt volt 
a kerület legdíszesebb temploma, nagy vigasz­
talására a püspöknek. A földes ur a Matt.va- 
sovszky család volt.

Szeptember -Vén Puchó következett. Itt 
20 lovas banderista várta az érkezőket, a ko­
csit pedig fegyveres gyalogság kisérte. A cé­
hek zászlókkal az utca mindkét oldalán fog­
laltak helyet, temérdek nép, a melynek soraiban 
lutheránusok is voltak. A régi Mattyasovszky 
féle házban volt a püspök szállása, honnan a 
templomba ment mozsár lövések mellett. A 
szónokló Terlanday Janos helynök felemlítette, 
hogy a század elején Puchó a másvallásuak 
gyülekező helye volt, a katholikus plébános 
az istentiszteletet a Marczibányi-féle házban 
végezte, az emberek vallástalanok voltak, a 
katholikus lakósok száma 7 volt. A visitatio 
alatt özv. Mattyasovszky, szül. Madoesányi 
Teréz házában a nemesi kúria előtt a katona­
ság diszőrséget képezett. Ebéd után a tőpász­
tor megszentelte a harangokat.

Utolsó közleményben az augusztus 5-iki tisztelgés 
leírásában piarista szó helyett jezsuita veendő. Répássy 
András tb. kanonok trenraéni plébános volt, pruszkai 
pedig Gyattel Antal, a későbbi nvitrai nagyprépost.

Kossuth-téren levő 
Ottó-féle ház
első emeletén 5 utcai 
szoba, I udvari szoba 
előszobával, konyha, 
kamara, pince és pad­
lással azonnal kiadó. 
Bővebb értesítést ad 

Dr. JANITS IMRE, esztergomi 
kir. közjegyző, mn u

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

JANKELAJÓZSEF
ss épület- és 55 
díszmü-bádogos

©©©©©©©©©©©
Részit és raktáron tart 
konyhaberendezéseket, 
zománcozott kék edé­
nyeket, fürdőkádakat, 
angol szobaclosetteket, 
szabadalmazott John- 
féle kéménytoldókat és 
mosógépeket, stb. stb. 
Elvállal házbefedéseket 
házi villanycsengők fel­
szerelését, villámhárí­
tókat, vízvezetékek fel­
szerelését és javítását, 
fekvő- és lógócsatorná­
kat stb. stb. pontosan 
és mérsékelt áron. unt

©@©©@©©©

Nyitna, Hid-u. 14.
<41 1 52)

Nyitrazsámbokréth Vidéki Ta­
karékpénztár zárószámadása 

az I9ll-ik évről.
Mérleg-számla.

VAGYON
Pénztári készlet 1911. dec. 31. 20360-67
Ili ro-azám Iában................................... 1212351
Postátakarékp. számlában . . Ibi
Postai letétben..................................... 40'
Váltókban . ...........................................................
Jelzálogos kölcsönt>kbon....................................
Értékpapírokra adott előlegekben ....
Intézeti házban.......................................................
Kiőre íiz. vdsszleszámitolási kamatokban .
Óvás és perköltségekben ................................

21804*48 
99443796 
367314 03 

‘2940 
‘20000* 

1394 48 
18-9

1407909 93
TEHER

Alaptőkében.....................................
Tartaléktőkében...........................
1911. évi 5° o kamata ....
Nyugdíj alaptők ében..................
1911. évi ö°/o kamata . . .
Betétekben.....................................
Betétek utáni tőkésített kama­

tokban .....................................
Váltóleszámítolásban..................
Átmeneti kamatokban ... 
llátrálékos tőkekamatokban 
Fel nem vett osztalékban . .

161 KM'()
93827-30

Nyeremény e gy e n 1 e g

1751
2380 43

98571 20

120
89Ö7ÖÖ

•:,u
44

2500*93

17834 94 908540 38

20000'
1893-71

kiadásai!»; '
256— 
128*

25488-71
1407909 93

Nyereség­ éé veszteség-számla.
NYERESÉG:

Kamatokból.......................................................... 123048-02
Ingatlan jövedelemből..................................... 900
Leirt váltókból.................................................. löt) 1 1
Dijakból............................................................... 115-88

1241.14 61

Kitizettitett és tőkésített kamatokban . . . 37546 87
1912. évre előre fizetett kamatokban . . . 200o0*
Tőkekamat adóban......................................... 5543 85
Váltóleszámitolási kamatokban..................... 1447811
Fizetésekben...................................................... 6280
Üzleti költségekben..................................... 1858*60
Tartaléktőke kamatában................................. 4750
Nvugdijalaptőke kamatában..................... 120*50
Adó és illetékben......................................... 7.>24 >7
Leírt váltók és perköltségben................. 1027*40

25486 71

124014111

Ezen mérleg . nyereség* és veszteség-számlát s 
fő- és mellékkonyvekkel összehasonlít«ittuk, azt teljeses 
megegyezőnek és helyesnek találtuk.

K'-lt Nyitrazsámbokréth. 191*2. jan 23-án
Kompánek József s. k.

f b. elnök.
Dr. Petrikovits Kálmán s. k. Weisz Sándor s. k.

f. b. tag. f b. tag.
Schwarcz Ede s. k.

34. 1 1. f. b. tag.

Alsózoboron 
Komlóvölgyben
a volt Reimann-féle

szőlő eladó*
Közelebbi értesítés 
Ryitrai Népbankban.

Nyitra-alvárosi közbirtokosság

Földbérleti hirdetmény.

A nyitra-alvárosi közbirtokosság 
tulajdonát képező „Davarcsány“ 
erdörészben kiirtott 16 hold, a 

„Nadró“ erdörészben kiirtott 4 hold 
erdőterület mezőgazdasági művelés 
céljából három évre bérbe adatik. 
A bérbevenni szándékozók felhivat­
nak, miszerint a bérösszeg 10 szá­
zalékával ellátott zárt ajánlataikat 
folyó évi február hó 24-ig alulirt 
felügyelőnél adják be, kinél a bérleti 
feltételekre felvilágosítás nyerhető. 
Nyitra, 1912. évi 0, ,
február 10-én. UUnaSZ bandOT

35 1 1 közbirtokossági felügyelő.
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Kelt Nyitrazsámbokréth, 1912. jan 7-én.
Murin Vendel s. k.

h. vezérigazgató.
Blaskovich Gyula s. k. Macher Péter s.
titkár és pénztáros. könyvelő.

Rosenthal Zsigmond s.
Filo István s. 

k. Dr. Weil Zsigmond s.
Lulyák Antal s.

Kiss Jenő s. k. 
Pollák Bernát s. k. 
Kadarász Gusztáv s. 
Láng Bertalan s. k.

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő 

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Dr. Wiltsek Adolf s. k.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövőtűkből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mintvilági 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá: reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

üti). Ízlésesen, pontosan és 
a legjHiányosabb árakon.

Vidéki rendelé.ehet pontosan é. 

a lehető lenq.or.abban e.aköeól.
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Uj ház Gyiirki-utcában
:ta i í három lakással, gázvilác________________ , _ *9'"

fással és szép kerttel eladó. 
A vételhez szükséges 7000 
korona a többi kis részle­
tekben fizetendő. Bővebbet 
Rosenberg Sándor úrnál, 

Nyitra, Gyürki-ulca 32. szám.

X



nyitramegyei szemle.

LEGJOBB MMÓSEGU
üHAZAIf 
GYÁRTMÁNYÚ
OKMÁNY. ÍRÓ ÉS 
fogalmi papírok

... KAPHATÓK MINDEN JOBB ,<
PAPIRKERESKEDESBEN____-C

~ "¥ M'- -

Magyar kir. orsz. köz­
ponti minta pince aszú, 
szamorodni, csemege es 
asztali borok ; továbbá 
kitűnő minőségű palack 
borok nálam kaphatók.

K. 5.
I»
„ 3.20

Tokaji aszú 
Tokaji if
Tokaji II ■ • ; • - : ■> 7 7n
Tokaji szamorodni (edesi n 'J-,u 
Tokaji 11 (nem édes) „ 2^
Neszmélyi bor teher
Ermelleki ,, 11
Muskotály! n n
Leányka n 11
Szekszárdi vörös 
Villany

Zobori palack-borok :

K. 1.30 
„ 1.30 
„ 2.
I, 2.„ 150 
„ 1-50

I liter zobori asztal
I ,, zobor gyöngye
I ,, zobori rizling
I „ burgundi vörös

K. .90
1.20
1.30
1.40

Üres literes palackot 10 fill, visszaveszek.

Pécs Ede
kereskedő és szőlőbirtokos

Nyitrán.

W' fM
0 ÉLŐVIRÁG0K

menyasszonyi
csokrok és 
koszorúk ::
legelőnyösebben 
beszerezhetők:
Blahut Ádám
kertésznél Nyitrán, ^ 

Hid-utca 14. sz.

v Sh,___________ ..w>;
Naponta friss

Hirdetések a „NYITRAMEGYEI SZEMLE"
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, - ugyanitt 

lapra is elő lehet fizetni.

Több kiállítási éremmel kitüntetve !

JUHARI KÁROLY
TEMPL0MFESTÖ ÉS 0LTÁHÉPITÖ

NYITNA, ERZSÉBET-ÚT H

Ajánlja magat a Főt. Clérus b. 
figyelmébe mindennemű templom 
díszítési és felszerelési munká­
latokra. Ugyanott a legfinomabb 
kivitelű fából faragott és öntvény 
szobrok kaphatok.

1911. évben végzett munkák :
Alistál, templom festése és uj szó­

szék
Veszprém, szt. Ferenc-r. templom 

teljes ujitása
Privigye, plelánia templom festése 
Vágmedence templom uj festése 
Nagyudvar „ 11 »
Fri valdnadas ,, »» ”
Nyitra, szt. Vince-zárdai templom 

teljes ujitása
Kistapolcsány,temp.teljes ujitása.

További szives pártfogásért 
alázattal esedez :

ív. 4 12. Juhar! Károly.

A leg jutányosabb árak !

Eladó ház!
Nyitrán Tóth Vilmos- 
utcában 30-ik számú 
ház eladó. :: Bővebb 
felvilágosítás ugyan­
ott a tulajdonosnál.i*2«» S|

CHENIEZ PÁL
KÉPESÍTETT KŐWIIVESMESTER

Sok évren át volt nagyobb 
uradalmak épités-veze- 
töje. Ajánlkozik különö­
sen istállók,cselédlakok, 
magtárak és egyéb gaz­
dasági épületek tervezé­
sére s gondos kivitelére.

NYITRA, REV-UTCA II.

FODRÁSZÜZLET-ÁTHELYEZES!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomásara hozni, 
hogy Nyitrán Tóth Vilmos-utca ll-ik szám alatt lévő 10 eve fenallo 
jó hírnévnek örvendő s a kornak megfelelően higiénikusan berendezett

díszes úri és női fodrász-üzletemet
Tóth Vilmos-utca 29. sz. helyeztem át.

Végzek és raktáron tartok mindennemű e szakmába vágó úri és női haj­
munkákat, úgymint haj betétet, frízeteket, frufrukat, loknikat,egész- és fél- 
parókákat, hajfonatokat minden színben; továbbá női fésülést a legújabb 
divat szerint, haj- és szakallfestést; tyukszemvágást jutányos áron.

Veszek vágott és kifésült hajat. Előfizetéseket üzleten kívül is elfogadok.
Kihulit hajból fonatokat és egyéb hajmunkakat készítek. 
Vidéki mugrendeléseket pontosan a beküldött hajminta 
szerint lelkiismeretesen utánvétel mellett eszkozlok.

142. 7: .-,2 A n. é. közönség becses pártfogását kérve mai adok kiváló tiszteletté

Gombárik István borbély, úri és női fodrász.

Kitüntetve az Örs». Jparegyesűlet nagy ezüst érmével és dicscrö_ohleveléwej_!903.

SULGÁli ANDRÁS
00000 NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM. ooooo

Telefon szám : 144. 178. IS- II. Telefon szám : 144.

A nagyérdemű közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzle­
temben kiállított saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. 
Dacára a most mindenütt uralkodó drágaságnak, nagyban végzett 
bevásárlásaim folytán abban a helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

férfi divat cipőket 14 kor.-tól 18 koronáig 
női divat cipőket 12 kor.-tól 18 koronáig
szállíthatok. - A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri, 

kiválólisztelettel Sulgán András divatcipész,borkereskedő.


